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ІНСТИТУЦІЙНЕ СЕРЕДОВИЩЕ ЯК ОСНОВА 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ 

Актуальність теми дослідження зумовлена роллю податкової системи в державних дохо-

дах, їх перерозподілі та особливим призначенням у формі дієвого інструменту фінансової сис-

теми держави. Недостатній рівень ефективності функціонування податкової системи визна-

чений незадовільним її інституційним середовищем, представленим формальними та 

неформальними інститутами. Метою є дослідження функціонального призначення інституцій-

ного базису генезису, розвитку та реформування податкової системи через призму теорій його 

функціонування. Гіпотезою є те, що податкова система є сукупністю податків і зборів, рівень 

функціонування яких залежить від якості інституційного середовища, який не повною мірою 

задовольняє вимоги сучасності. Оригінальність та новизна дослідження визначена напрямами 

та інструментами реформування такого середовища. 

Ключові слова: інституційне середовище; податкова система; нормативно-правова база; ад-

міністрування податків; податкова культура та відповідальність; ухилення від оподаткування. 

Рис.: 1. Бібл.: 18. 

Постановка проблеми. Належний рівень виконання державою покла-

дених на неї функцій визначається фактичними обсягами фінансового забез-

печення, що є у її вільному користуванні. Чимало ендо- та екзогенних фак-

торів чинять прямий та опосередкований вплив на обсяг таких фінансових 

ресурсів, особливо посилюючись у період геополітичних, фінансових дис-

балансів та циклічних коливань. Зважаючи на те, що пріоритетне бюджетне 

значення у формування доходів держави всіх рівнів посідають податкові 

платежі, вони визнані результативними фінансовими інструментами. В умо-

вах вітчизняного податкового законодавства сукупність податків і зборів 

представляють податкову систему держави, від ефективного функціону-

вання якої залежить стан фінансування держави. Однак податкова система, 

виключно як комплекс податкових платежів з особливим елементним скла-

дом, неспроможна реалізувати делеговані фінансові зобов’язання.  

Податкова система, набуваючи дієздатних форм, активізує формування 

та розвиток специфічного середовища та системи складних економічних ві-

дносин між фактичними їхніми учасниками. Так, нормативно-правове забез-

печення, рівні органів державної влади, вектори бюджетно-податкової полі-

тики, комплекс податкових платежів та інструментарій, норм податкових 

відносин, культури, традицій тощо, окреслюють і визнають існування та фу-

нкціонування інституційного середовища податкової системи. Ступінь його 

еволюційного розвитку, чи то за національною ідентичністю, чи то на основі 
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міжнародних податкових практик, визначає досяжність державних цілей фі-

нансового забезпечення. За такої функціональної аргументації назріває гло-

бальність адаптації інституційного середовища вітчизняної податкової сис-

теми до змінних, не завжди регульованих, умов господарювання.  

Наявні підходи є доволі традиційними, базованими на основах законо-

давчого та макроекономічного функціонування, однак чим далі підтверджу-

ють недостатній рівень функціонування податкової системи та позбавля-

ються ефективності податкових впливів та регулювання. Природньо, 

виникає необхідність звернення до інституціональної парадигми в контексті 

її реформування та адаптації до існуючих геополітичних та соціально-еко-

номічних реалій національного господарства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями функціональ-

ного призначення податкової системи, її визначальної фінансової ролі для 

держави та суспільства, проблематиці функціонування та напрямків їх ста-

білізації присвячено наукові праці чималої кількості вітчизняних та зарубі-

жних науковців, серед яких особливої цінності набувають погляди 

В. М. Геєця [5] (дослідження взаємодії суспільства, держави та економіки), 

В. П. Вишневського [2] (розвиток податкової системи в умовах тотальної 

економічної трансформації), З. С. Варналія [1] (інституціональні та функ-

ціональні особливості розвитку податкової системи), Л. К. Воронової [4] 

(законодавчі трансформації), Т. А. Латковської [10] та О. В. Іванової [9] 

(проблема функціонування податкової системи та напрямів її вирішення). 

Інституційному забезпеченню як основи та теорії функціонування подат-

кової системи у своїх дослідженнях приділяли увагу Я. Янушевич [17] (ін-

ституційні механізми оподаткування та публічні адміністрації), М. І. Мель-

ник та Н. І. Латошинської [11; 12] (інституційні передумови розвитку 

податкового контролю у рамках гарантування цілісності податкової сис-

теми), А. В. Гречко [6] (інституційні підходи оподаткування суб’єктів гос-

подарювання), В. А. Омельяненко [16] (інституційна складова удоскона-

лення податкової політики), а також Л. І. Дмитриченко [8], яка відстоювала 

думку визначального впливу інституційного механізму на економічне зро-

стання) тощо.  

Проте, не обмежуючись наявними теоретико-практичними наробками, 

переслідуючи цілі безупинного удосконалення функціонального значення 

податкової системи України, особливої цінності набуває дослідження при-

роди інституційного середовища податкової системи. Глибоке уявлення її 

структури, складності елементного складу, суперечностей та взаємодій ви-

значають потенціал пошуку та впровадження точкових та глобальних захо-

дів регуляторного впливу, спрямованих на досягнення стабільності, пов-

ноти, регулярності державних доходів. 
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Мета статті полягає в обґрунтуванні функціонального призначення ін-

ституційного базису генезису, розвитку та реформування податкової сис-

теми на шляху досягнення національних цілей економічної стабільності та 

зростання через призму визначальних теорій його функціонування. 

Виклад основного матеріалу. Визначальною концепцією сучасної еко-

номічної стабілізації та зростання, ефективного державного управління, а 

головне функціонування податкових систем, уже більша частина століття 

визнано інституційну складову розвитку будь-яких суспільних, зокрема, еко-

номічних відносин, започатковану Д. Нортом. Згідно з його підходами інсти-

туційного аналізу, визначено, що основною стратегічного економічного зро-

стання є комплекс інститутів як ключових суспільних «правил гри», 

представлених формальними (нормативно-правовими актами та судовими 

рішеннями) та неформальними інститутами (економічною культурою пове-

дінки, традиціями та національними нормами та звичаями), ґрунтуючись на 

засадах поведінкового підходу суб’єктів господарювання. 

Сутність підходу визначає, що інститути сформовані людьми, а отже, ма-

ють здатність змінюватися та еволюціонувати щодо світосприйняття, очіку-

вань та політико-економічних намірів. Такі трансформації є досить тривалими 

в часі, оскільки визначені складовими економічної взаємодії, зокрема торгове-

льними реформами та інноваційними технологіями, політичними очікуван-

нями влади, керівних еліт з наступною зміною правил економічних відносин, 

а також культурними особливостями, визначеними в результаті сприйняття но-

востворених інституцій. Згідно з природними правилами еволюції саме успі-

шні інститути мотивують та стимулюють економічне зростання, проте слабкі 

– навпаки стримують його. А головне, саме такі субстанції здатні мінімізувати 

суспільну невизначеність та реалізовувати їхні очікування.  

Фізичним втіленням цих інститутів прийнято вважати окремих гравців 

у формі специфічних організацій економічного, державного, культурного та 

правового спрямування, які не лише фактично встановлюють кодекс відно-

син, але і здійснюють контроль за дотриманням його положень, спрощують 

процедури взаємодії, мінімізують трансакційні витрати, маневруючи техні-

чною здатністю впливати на суспільство загалом та його рівень економічної 

активності зокрема. 

Базис даних положень є основою розвитку податкової системи, оскі-

льки без функціонування сталого та законного заявленого суб’єктного 

складу вести мову про операційні чи стратегічні успіхи недоречно. При 

цьому податкові очікування та дисципліна визначені довірою до уряду як 

основного керуючого, а не жорсткою системою санаційних заходів на шляху 

формування суспільних благ. Д. Нортом заявлено, що: «інституціональна як-

ість прямо впливає на здатність держави адмініструвати податки і збори за-

вдяки незалежності судів, правильної підзвітність влади, ефективної боро-

тьба з корупцією» [14, с. 35]. 
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Схиляючись до особливостей національного функціонування та розви-

тку податкової системи заявлені теоретичні підходи є визначальними, адже 

формують можливості аналізу слабких сторін функціонування національної 

податкової системи, з акцентами на корупційну складову та тіньові прояви 

економічних відносин. 

Особливі підходи до розуміння сутності інституціонального розвитку 

податкової системи також закладено в теорії Е. Остром. Акценти уваги визна-

чають базисні основи колективізму інститутів на основі їх самоорганізації, 

без державного контролю та яскраво представлені в питаннях фінансового 

управління на рівні територіальних громад з приводу управління фінансо-

вими (податковими) ресурсами, шляхом функціонування ефективних інсти-

тутів самоуправління. Йдеться про чітко визначені правила доступу до фінан-

сових ресурсів стосовно рівнів управління з акцентами на соціальний та 

екологічний аспект на умовах спільних рішень, розпоряджень та посиленого 

контролю, присутності санкційного механізму та знаходження компромісу, 

що в підсумку генерують досконалі податкові моделі [13, с. 12]. 

Особливої уваги в межах дослідження розвитку податкової системи за-

слуговує інституціональний підхід О. Вільямсона, згідно з яким податкова си-

стема є інституційним інструментом управління транзакціями між урядом та 

реальними платниками податків у цілях мінімізації витрат, протидії ухи-

ленню від оподаткування та детінізації відносин. Йдеться про витрати з адмі-

ністрування податків, контролю дотримання норм податкового законодавства, 

реалізації інноваційних можливостей декларування, супроводу, а також вирі-

шення податкових конфліктів. Як наслідок, від рівня величини таких витрат 

буде залежати ефективність функціонування податкової системи загалом [18, 

с. 78]. Також О. Вільямсон схильний вважати, що податкова система повинна 

протидіяти та запобігати виникненню та розвитку схем ухилення від оподат-

кування нормативними засобами, прозорою тактикою та стимулюючими за-

ходами стосовно суб’єктів економічної діяльності. Унікальними активами на 

такому шляху повинні стати реальні інвестиції в податкову цифрову інфра-

структуру та елементи контролю, підвищення рівня податкової грамотності 

та закріплення довіри платників податків до самої системи тощо.  

Згідно з практичними поглядами О. Вільямсона, можливості реалізації 

базових моделей побудови податкової системи варіюються серед таких: 

1. Ринкова модель, яка передбачає добровільне, прозоре та відкрите зві-

тування, підвищуючи рівень гнучкості та здорової конкуренції. 

2. Державна ієрархія, що реалізується засобами тотального державного 

контролю, вказуючи на управлінську силу та силові методи нагляду. 

3. Змішана модель, яка ґрунтується на цифровій системі в поєднанні з 

державно-приватним партнерством на засадах рівномірності контролю та 

мотиваційних заходів впливу. Зрозуміло, що остання модель є найбільш при-

йнятною, оскільки реалізує ринкові засади господарювання.  
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Інституційна модель розвитку податкової системи на основі податко-

вого регулювання на сьогодні є також важливим напрямом фінансової науки 

та практичної організації податкових відносин, що базується на застосуванні 

інструментарію цілеспрямованого впливу, представленого диференціацією 

структури податкових платежів, податкових ставок та пільг, податкових пре-

ференцій підтримки визначених галузей національного господарства, особ-

ливих інструментів податкового адміністрування та міжнародної домовле-

ності стосовно уникнення подвійного оподаткування [15]. Завдяки 

унікальному комплексу, що реалізується через регулюючу, стимулюючу, со-

ціальну та контрольну функції вдається можливим стримувати чи стимулю-

вати ділову активність суб’єктів господарювання, пропорційно розподіля-

ючи національний дохід, фінансуючи соціальні потреби, стабілізуючи 

екологічні виклики та циклічні коливання. 

Інституційний розвиток податкової системи за напрямом податкового 

регулювання спрямований передусім на удосконалення нормативно-право-

вого забезпечення засад адміністрування, віддаючи перевагу пільговому 

оподаткуванню інноваційної діяльності, податкового стимулювання МСБ та 

боротьби з тіньовою економічною діяльністю на засадах передового світо-

вого досвіду та гармонізації міжнародного податкового законодавства, дося-

гаючи в коротко- та довгостроковій перспективі збалансованості податкових 

доходів та рівня податкового навантаження. 

Цікавою в межах дослідження проблеми видається концепція Г. Мінскі, 

що визначає особливості інституційного розвитку податкової системи в умо-

вах фінансової нестабільності, розглядаючи податкову систему як інстру-

мент фінансової стабілізації та економічного зростання, а не лише як засіб 

збору податкових платежів [7, с. 8]. Г. Мінскі обстоює думку, що економічна 

стабільність є лише зовнішнім сприйняттям, а по суті, характеризується вну-

трішнім дисбалансом, при якому фактичний стан економічного розвитку 

природньо формує надлишкову довіру до майбутньої стабільності й одномо-

ментно нарощує податкові ризики.  

Деталізуючи заявлені аргументи, зрозумілими стає проциклічний харак-

тер податкових надходжень, згідно з яким у період економічного піднесення 

нарощуються темпи податкових надходжень і при цьому необґрунтовано зро-

стають адміністративні витрати, а у кризових етапах – породжується бюдже-

тний дефіцит та наступне зростання рівня податкового вантаження. Такі осо-

бливості зумовлюють необхідність постійної адаптації до змінних умов 

господарювання, нарощування антикризового потенціалу для стабілізації ци-

клових коливань за сприяння інструментарію прогресивності оподаткування, 

надання можливостей відстрочення та розстрочення податкових зобов’язань 

/ боргу та реалізації системи податкових пільг. 
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За теорією Г. Мінскі, участь державного втручання мінімізується за-

вдяки ринковим засадам реалізації податкової системи та наступної подат-

кової політики завдяки функціонуванню системи податкових інститутів, які 

якісно прогнозують на основі макроекономічного аналізу, циклічного моде-

лювання доходів, реагують на шокові виклики автоматичністю пільгового 

оподаткування, превентивними заходами ухилення від оподаткування, ско-

рочення адміністративних витрат та здатні формувати резерви завдяки ста-

білізаційним фондам тощо.  

Критичного значення в питаннях забезпечення розвитку податкової си-

стеми набуває парадигма державного управління в умовах турбулентності, 

як форма швидкого та дієвого реагування на високий рівень невизначеності, 

нестабільності та динамічності зміни кризових явищ та процесів (геополі-

тичних, економічних, демографічних, пандемічних, кліматичних, технологі-

чних, цифрових тощо). Результативними проявами цих процесів є зниження 

темпів та планових показників податкових надходжень, тінізація доходів та 

зростання податкової заборгованості, втрати інституційної довіри та конт-

ролю на економічними процесами. Єдиним виходом та надією на наступну 

стабілізацію є оперативне податкове реагування, прозорість та довіра до по-

даткового адміністрування, комунікаційна доступність на чолі з міжвідом-

чою координацією з боку Державної податкової служби України, Міністер-

ства фінансів України, НБУ, цифрової платформи «Дія» тощо, що в 

комплексі реалізує адаптивність структури та процесного підходів у режимі 

реального часу, стресостійкості зі збереженням функціональності, а у перс-

пективі – лише удосконалення податкової системи за підсумками стресово-

сті умов функціонування.  

Зважаючи на представлені теорії та підходи щодо інституційного забез-

печення розвитку податкової системи, вдалося консолідувати основні їхні 

положення, інструментарій реалізації, майбутні можливості та досягнення 

якісних показників розвитку (рис. 1).  

За результатами дослідження представлених теоретичних підходів роз-

витку податкової системи стає зрозумілим єдине – податкова система є не 

лише засобом акумуляції державних доходів, а й виступає насамперед соці-

ально-економічним та політичним інститутом, а регулярність податкових 

доходів, добровільність їх сплати, ефективність податкового адміністру-

вання визначається не лише прямим впливом формальних норм та правил, 

але й більшою мірою неформальних. Першочерговими серед них встанов-

лено рівень податкової культури та довіри до держави, правомірність та 

справедливість оподаткування, законність податкового навантаження.  

 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 2(42), 2025 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

367 

 
Рис. 1. Консолідація підходів та теорій інституційного забезпечення  

розвитку податкової системи 
Джерело: складено авторами з урахуванням [7; 13-15; 18]. 

Мінливість нормативних правил, зростаючий рівень тінізації економіки, 

особливо на етапах спаду та депресії, втрата довіри до інститутів контролю, 

формальність податкових реформ є чи не найважливішими бар’єрами податко-

вих реформ і, отже, неефективного інституційного середовища розвитку пода-
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вах  
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Напрями та інструментарій: 

- розвиток інститутів (формальних/неформальних); 

- стабільність нормативно-правового поля; 

- розвиток громадського суспільства на умовах спільності ресурсів; 

- децентралізація, зростання якості місцевого управління; 

- колективний механізм податкових відносин; 

- змішана модель податкової системи – функціональні можливості – широкий інструментарій; 

- суспільна довіра та відповідальність суб’єктів господарювання; 

- розвиток приватної власності,  

- інвестиційне стимулювання; 

- монетарне, бюджетне регулювання та стабілізація; 

- зниження рівня ухилення від оподаткування та тінізації економічних відносин; 

- зниження рівня корупційності та урядова передбачуваність; 

- інформаційне / цифрове забезпечення; 

- адаптація, гнучкість, терміновість реагування та турбулентність  змін умов та факторів впливу 

Очікувані результати 

- інституційна стійкість, законодавча сталість та передбачуваність; 

- податкові буфери, резервні фонди; 

- гнучкі бюджетні правила, тимчасові податкові режими («єПідтримка» в Україні); 

- цифрові інститути, електронне адміністрування, розвиток е-сервісів, аналітичних підходів у сис-

темі податкового контролю; 

- міжнародна інтеграція, участь у BEPS, автоматичний обмін даними, гармонізація з ЄС. 
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ткової системи, зокрема в умовах фінансової нестабільності. Практичним зна-

ченням такого становища є погіршення рівня якості податкового середовища 

та зниження показників міжнародних рейтингів (Doing Business), погіршення 

значень індексів економічної свободи, податкової мобільності доходів, а також 

індексів прозорості державного управління. Демонстрація таких тенденцій не 

у кращому світлі демонструє позиції національного господарства та свідчить 

про значні проблеми інституційного спрямування. 

Заявлені аргументи визначають необхідність пошуку нових підходів до 

інституційних перетворень, податкового дизайну та архітектури. При цьому 

йдеться не про удосконалення чи реформування класичних інструментів по-

даткового стимулювання, які демонструють не завжди очікувані результати, 

а про необхідність посилення напрямів цифрового податкового адміністру-

вання, відстоювання прав судовою ланкою державної влади, посилення ко-

мунікацій уряду та бізнесу, оптимізації податкового контролю з недопущен-

ням корупційних проявів. 

Необхідність наступного дослідження та розвитку інституційного сере-

довища функціонування податкової системи зумовлює діагностику майбут-

ніх бар’єрів та загроз у межах реалізації податкових реформ, моделювання 

адаптивних підходів та стратегій на шляху посилення результативності та 

якості податкової системи держави загалом. 

Висновки та пропозиції. Питання ролі та значення інституційного се-

редовища розвитку податкової системи є глибоко актуальним та фундамен-

тальним у всі періоди економічного функціонування, особливо в часи фінан-

сової нестабільності, охоплюючи не лише процеси економічної мобілізації 

доходів, але й політичних та соціокультурних взаємодій. У процесі здійс-

нення дослідження аргументовано дані твердження з акцентами комплекс-

ного аналізу та загальнонаукових підходів та теорії Д. Норта, Е. Остром, О. 

Вільямсона, Г. Мінскі, теорій інституційних моделей розвитку податкової 

систем та державного управління в умовах турбулентності. 

Систематизовано та узагальнено пріоритетні напрями, які визначають 

особливості та специфіку інструментарію удосконалення інституційного за-

безпечення розвитку податкової системи, а основними з них визнано: рефо-

рмування інститутів на основі довіри та податкової культури, стабільності 

нормативного забезпечення, припинення неформальних і корупційних спри-

янь у питаннях порушення податкового законодавства, необхідності поси-

лення децентралізації та підвищення ефективності регіональних податкових 

відносин, на основі цифровізації сервісів та автоматизації управлінських 

процесів мінімізації витрат податкового адміністрування, інвестиційного 

стимулювання та розвитку МСБ тощо.  
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Очікується отримання якісних результатів реалізації заявлених інстру-

ментів у формі досягнення високого рівня адаптивності інституційної стру-

ктури податкової системи, гучності податкової політики, впровадження но-

вітніх цифрових інструментів поточного моніторингу та наступного 

контролю податкових зобов’язань, що у майбутньому гарантуватиме досяг-

нення податкової, а головне – економічної стійкості.  
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INSTITUTIONAL ENVIRONMENT AS THE BASIS  

FOR THE FUNCTIONING OF THE TAX SYSTEM 

The relevance of the research topic is determined by the decisive role of the tax system in state 

revenues and their redistribution, as well as its special purpose as an effective instrument of the state 

financial system. It has been established that the insufficient level of efficiency of the tax system is de-

termined by the unsatisfactory institutional environment of its functioning, represented by formal and 

informal institutions. The purpose of the article is to study the functional purpose of the institutional 

basis for the genesis, development and reform of the tax system in achieving national goals of economic 

stability and growth through the prism of the defining theories of its functioning (D. North, E. Ostrom, 

O. Williamson, G. Minsky, theories of institutional models of tax system development and public admin-

istration in turbulent conditions). The article uses methods of induction, deduction, systematic analysis 

and synthesis of the main components of the institutional environment for the development of the tax 

system. The main hypothesis is that the tax system is a set of taxes and fees, the level of functioning of 

which depends on the quality of the institutional environment (institutions of state power, regulatory and 

legal framework, trust, tax culture and responsibility, the existence of informal and corrupt tax incen-

tives, digitisation of services and automation of management processes, investment incentives and SME 

development), which does not fully meet modern requirements. The results obtained confirm the hypoth-

esis. The originality and novelty of the study are determined by the key directions and instruments of 

reforming the institutional environment for the development of the tax system. Prospects for further 

research include detailing measures to reform this institutional environment in accordance with turbu-

lent economic conditions. 

Keywords: institutional environment; tax system; regulatory framework; tax administration; tax 

culture and responsibility; tax evasion. 
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